Приложение  3
Битва на Курской дуге   5 июля – 5 августа 1943 года.
Победа под Сталинградом стала началом массового изгнания фашистов с советской земли. А окончательно закрепила коренной перелом  битва на Курской дуге. Курская дуга вошла в историю войны как «огненная дуга».  В  результате мощного наступления войск Воронежского фронта на верхнем Дону были разбиты три армии противника и образовался большой выступ – дуга, вклинившаяся в немецкие позиции – Курская дуга. 
К лету 1943 года  планы сторон были следующими 
	                 ГЕРМАНИЯ
	    СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

	План «Цитадель»: окружение и разгром советских войск, выход в тыл советской армии.
	Активная оборона (изматывание сил противника)


Германия провела тотальную мобилизацию и поставила на фронт новую технику: танки «Тигр» и «Пантера», самоходки «Фердинанд», самолёты «Фокке-Вульв-190» и др.
  Советская армия пополнилась танками Т-34 и КВ, истребителями Як-3, штурмовиками Ил-2, «Катюшами» и прочей техникой.
К лету 1943 года вновь меняется соотношение сил противников, сконцентрированных на Орловско-Курском направлении 
	Силы и средства
	     Советский Союз
	       Германия

	Личный состав (тыс. чел.)
	             1136
	             900

	Количество танков и САУ
	             3444
	2733

	Количество орудий и минометов
	             19100
	            10 000

	Количество самолетов
	  2172
	            2050


Ставка германского командования разработала план «Цитадель» — неожиданные массированные танковые удары из районов Орла и Белгорода с целью прорыва обороны, окружения и уничтожения противника в районе Курска.
Фронты:
Центральный – командующий К.К.Рокоссовский
Воронежский – командующий Н.Ф.Ватутин
Юго-Западный – командующий Р.Я.Малиновский
Степной – командующий И.С.Конев
Координировали действиями фронтов – Г.К.Жуков, А.М.Василевский

За 50 дней Курской битвы было разгромлено до 30 дивизий противника. Общие потери немецко-фашистских войск составили свыше 500 тыс. человек. Советские военно-воздушные силы окончательно завоевали господство в воздухе. Большую роль сыграло партизанское движение: оно сковало до 100 тыс. вражеских солдат и офицеров.  Курская  битва закрепила коренной перелом, ускорила развал фашистской коалиции.
Задание: 
1. Сравните соотношение сил и сделайте вывод.
2. Какие цели были у противоборствующих сторон?
3. Почему Курскую битву считают сражением, завершившим коренной перелом в ходе войны?
